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повага, взаємна відповідальність та ін. Важливо розташовувати інфор-
мацію та формувати її зміст таким чином щоб кожний здобувач освіти 
міг швидко і легко її знайти та використати в процесі навчання [3]. 

Все це сприятиме підвищенню якості професійного навчання та рі-
вня професійної компетентності випускників закладів передвищої 
освіти. 
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якості освіти є одним з пріоритетних питань сьогодення. Створення 
особливого іміджу університету, який буде унікальним з однієї точки 
зору та конкурентоспроможним — з іншої є одним з завдань у боротьбі 
за вибір студентів щодо закладу навчання. Однією зі складових такого 
іміджу вищого навчального закладу є надання якісних освітніх послуг. 
Культура якості надання освітніх послуг має зачіпати такі сфери як іс-
торію розвитку навчального закладу, наявність лабораторій, симуля-
ційних кабінетів для відшліфовки практичних навичок, на базі яких 
сформували свої знання відомі науковці, професіонали своєї справи. 
Особливе місце займає аспект наявності корпоративної культури, де-
мократичних засад у всіх сферах функціонування вищого навчального 
закладу як на рівні менеджменту, так і на рівні навчально-виховного 
процесу [1]. 

З огляду на вище сказане, встановлення основних загроз та про-
блем при формуванні культури якості надання освітніх послуг в вищих 
навчальних закладах, розробка рекомендацій щодо її запровадження 
на основі певних встановлених норм та принципів функціонування є 
пріоритетним завданням. Відмічається, що вкрай важливим аспектом 
для формування культури якості є норми та освітні технології здійс-
нення самого освітнього процесу, бо відомо, що на якість освіти впли-
ває саме освітнє середовище університету та освітні технології, що у 
ньому застосовуються. Під культурою якості освіти мається на увазі 
процес, який включає не тільки аспект управління та контролю за до-
помогою процедури оцінювання, але й цінності, звичаї, встановлений 
порядок, що підтримуються університетською спільнотою і мають фо-
рмуватися на різних рівнях з урахуванням субкультур відповідних ака-
демічних підрозділів. 

Перші проекти з формування культури якості з’явилися ще на по-
чатку століття. Відомий проект по культурі якості в рамках програми 
“Socrates” виник на підставі плану дії Європейської асоціації універси-
тетів на 2001–2003 рр. і Меморандуму про якість, схваленого Радою 
Європейської асоціації університетів у вересні 2001 р. В обох докуме-
нтах підкреслюється, що в питаннях забезпечення якості в ролі відпра-
вної точки повинна розглядатися здатність університетів до розвитку 
жорсткої внутрішньої системи якості, і ця здатність пов’язана з інсти-
туційною автономією і відповідальністю перед суспільством. Отже, 
одним з ключових векторів дій є встановлення жорсткою внутрішньої 
системи якості оцінювання. Буває, що різні групи по-різному розумі-
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ють цінності й завдання забезпечення якості, що формує іноді абсолю-
тно протилежні очікування. Внаслідок цього виникає не просто недо-
віра між групами, але й нерозуміння участі цих груп в освітньому про-
цесі [2]. 

Наприклад, більшість керівників університетів зацікавлені такому 
питанні як збільшення чи принаймні підтримання на певному рівні кі-
лькості студентів незалежно від усіх інших факторів. Спостерігаються 
очевидні проблеми з оцінюванням знань студентів. У той же час зна-
чна частина викладачів не може миритися з постійною деградацією ви-
щої освіти в університеті. Ці питання потрібно вирішувати. Виходом в 
певній мірі є запровадження процедур впливу студентів на процес за-
безпечення якості — формування нової культури якості освіти на 
принципах автономії університету та академічної свободи. По всьому 
світу студенти починають грати все більшу роль у процесах оцінки і 
покращення якості освіти. Лідером при цьому залишається Велика 
Британія, яка відіграє провідну роль у формуванні нових вимог щодо 
підвищення якості вищої освіти. Студенти при цьому мають дуже ак-
тивну позицію, адже вони дійсно приходять до університетів за но-
вими знаннями, які повинні перейти до певних компетенцій, а не за 
дипломом. Унаслідок цього студенти самі зацікавлені у тому, щоб на-
вчання проходило на найвищому рівні, адже лише за таких умов вони 
будуть конкурентними на ринку праці, що є вибірковим та в певній 
мірі з жорстким відбором конкурентів. 

Викладання та одержання знань відбувається у суспільстві, науко-
вому і технологічному просторі. Аналіз масштабних тенденцій є необ-
хідним для прийняття рішень, що забезпечать побудову стійкого та го-
тового до майбутнього середовища освіти. У своєму звіті 2019 р. ОЕСР 
наводить три мегатренди, що впливають на майбутнє освіти: глобалі-
зація; цифровізація; старіння населення [3]. 

Фахівці Міжнародної платформи Studyportals, до якої залучені 
3750 університетів світу та низка національних інститутів, окрім ста-
ріння населення світу, формулюють такі мегатренди, що впливатимуть 
на вищу освіту протягом найближчих десяти років: 1) зміни на ринку 
праці: зростання автоматизації впливає на глобальну робочу силу; 2) 
невідповідність навичок: розрив між тим, чого потребує роботодавець, 
та тим, що пропонує освіта; 3) суворіша імміграційна політика: більше 
бар’єрів для мобільності до країн з високим рівнем доходів; 4) еконо-
мічні зміни: залежність економічного зростання від ринків, що розви-
ваються; дисбаланс потужності: попит в економіках, що розвиваються, 
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проти пропозиції в розвинених економіках; 5) бюджетний тиск: вища 
освіти стикається зі скороченням державного фінансування [4]. 

Враховуючи вище наведене, можна сформувати наступні прин-
ципи, за якими має формувати культура якості вищої освіти в універ-
ситеті. 

1. Ментальність. 
2. Комунікація. 
3. Доступність інформації. 
4. Орієнтація на процес. 
5. Змінність влади. 
6. Чіткість функціональних обов’язків. 
Культура якості як цінність та колективна відповідальність усіх 

учасників освітнього процесу сприяє налагодженню дієвих внутрішніх 
і зовнішніх процедур оцінки якості у їх взаємній доповнюваності й 
спрямованості на забезпечення прозорості, гнучкості, підзвітності, 
ефективності функціонування системи вищої освіти. 
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